

# 习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇，其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，坚持把创新作为引领发展的第

一动力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，全面谋划科技创新工作，加快推进科技自立自强，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞相涌现，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述，立足党和国家发展战略全局，把握世界大势和时代潮流，深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重

要地位，系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求，提出了一系列新思想新观点新论断新要求，对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

## 白色国宝现身

5月27日，四川卧龙国家级自然保护区管理局发布目前监测到的全球唯一白色大熊猫的系列照片和视频，包括它的正脸照和它与一对大熊猫母子同框、与另一只野生大熊猫疑似交配打斗等罕见的场景。



白色大熊猫正脸照。四川卧龙国家级自然保护区管理局供图

## 近千份监测数据反映活动规律 四川卧龙首次拍到白色大熊猫正脸

一圈黑线，配上雪白的吻部，让它看起来缺少了其他大熊猫的憨态，多了几分严肃和克制。

在“他拍视角”中，白色大熊猫的眼睛受雪地阳光反射的影响，几乎睁不开，全身的毛发透着金白色，它扭动着胖乎乎的身体，四个脚掌裸露的原本是黑色的皮肤，也都变成了粉白色。

还有一段视频显示，白色大熊猫身上披着一层白雪，与它的毛色融为一体，雪落在眼睛上，宛若天然的白色睫毛。它拖着一根竹子到树下，“咪咪咪咪”吃了起来。

“白化现象在脊椎动物各类群中广泛存在，通常是由于动物个体基因突变，使得体内色素合成受阻，在外部形态上呈现白色、金白色或浅金色。”北京大学生命科学学院研究员李晟说，这个白化基因是否会在当地大熊猫种群中进一步传递下去，还需要通过持续的野外监测来进行观察和探究。

### 疑似拍到白色大熊猫与母亲同框

当日公布的一组视频显示，一个傍晚，白色大熊猫闯入了一对熊猫母子的巢域，树洞中的熊猫妈妈发出一声极短的警示，熊猫幼崽便毫不犹豫扑了上去，白色大熊猫边向后撤退边发出叫声。望着幼崽追着白色大熊猫跑走后，熊猫妈妈镇定自若地继续蹭痒痒，未踏出树洞半步。

40分钟后，白色大熊猫独自折返树洞，母熊猫主动出击驱赶。后来，画面外不时有熊猫想要靠近，弱弱发出叫声，母熊猫偶尔站起来，不耐烦地发出低沉的吼声，给予驱离的回应。还有几段影像显示，母熊猫离开以后，白色大熊猫又回到树洞前面仔细嗅闻；熊猫幼崽回到树洞前仔细嗅闻；熊猫幼崽沿着白色大熊猫足迹探索寻找。

“有一种可能，这只母熊猫是白色大熊猫的妈妈。”中国大熊猫保护研究中心教授级高级工程师魏荣平说，画面中的幼崽约1到2岁，而白色大熊猫的体型已接近成年个体大小。当时的卧龙已进入野生大熊猫发情季，这时遇见成年大熊猫靠近或入侵，一般带崽的母熊猫会表现出很强的攻击性，会冲上前激烈地吼叫驱逐，甚至对其大打出手。这只母熊猫表现极其“淡定”，不太符合一般规律，只有妈妈闻出了孩子的气味，感觉到安全，才会表

现得如此平和。

魏荣平介绍，以往的野外跟踪研究发现，母熊猫和它的孩子有许多时间共处一个相互重叠的巢域内，离开母亲独立生活的个体会在三四年内多次回家看望妈妈。它会不停示好想要亲近，母亲往往会默默接受或温和地将其赶走，而其兄弟姐妹则会更愿意与它追逐玩闹。“这些也都比较符合红外相机记录到的事态发展，白色大熊猫极尽示好，却被妈妈坚定地拒绝。”魏荣平说。

### 白化突变并未影响健康成长和社交活动

仲春时节的一天，一台相机共收集到66张照片，记录了白色大熊猫与另一只野生大熊猫疑似交配打斗的前后过程。

中午时分，白色大熊猫率先到达该处，搜寻四方，停留一分多钟。15点，白色大熊猫再次回到这里，进行“嗅味标记”后离开。半个小时后，白色大熊猫追逐着一只野生大熊猫进入这块区域，随后开始抱摔打斗。这只野生个体体型比白色大熊猫小，野生大熊猫曾一度咬住白色大熊猫的背部。

“每年3至5月是它们求偶、交配的季节，我倾向于认为它们是在交配。”四川卧龙国家级自然保护区管理局木江坪保护站站站长施小刚说，大熊猫是独居动物，一般来讲野外大熊猫相遇或是争领地时，以嘶吼吓唬为主，直接的肢体接触比较少。这种打斗出现在繁殖季，一般发生在熊猫求偶或者交配的时候，画面里面有咬住背部的行为，这在交配时还是比较容易发生的。

“四年来，我们收集了近1000份有效监测数据，记录了这只白色大熊猫与多只野生大熊猫个体的交叉活动轨迹，以及它吃竹子、蹭树干做标记以及疑似交配或打斗的行为。”四川卧龙国家级自然保护区教授级高级工程师刘明冲介绍。

“白色大熊猫不仅健康地存活了下来，还与区域内其他的野生大熊猫个体有着正常的交流和互动，由此看来白化突变并未影响到它的健康成长和社交活动。”李晟说，这也从侧面表明，卧龙的大熊猫栖息地质量很高，不仅有充足的食物资源，而且为野生大熊猫提供了安全的栖息环境，体现出了保护区的价值和成效。

来源:光明网



三只大熊猫同框。四川卧龙国家级自然保护区管理局供图

2019年4月，四川卧龙国家级自然保护区内，海拔2000米左右的一台野外红外触发相机首次拍摄到一只白色大熊猫的侧影，这是迄今发现的唯一白色大熊猫，保护区迅速开展专项监测，目前已经收集到近1000份有效监测数据。此次公布的照片和视频，直观反映出白色大熊猫的部分活动规律，也从一个侧面表明，卧龙保护区的大熊猫栖息地质量很高，为野生大熊猫提供了充足的食物和安全的栖息环境。

### 首次公布白色大熊猫正脸照

“我们多次研判路线、布设和调整红外相机位点，通过四年的监测，基本掌握了这只白色大熊猫的活动规律。”

四川卧龙白色大熊猫保护研究项目执行人谭迎春说，2019年首次拍摄到白色大熊猫后的近两年时间里，红外触发相机拍到的这只白色大熊猫的所有影像，或雪地漫步，或“打坐思考”，或穿过密林和小河沟，都只是背影，或是一闪而过的臀背部。

在27日公布的系列照片和视频，首次出现了白色大熊猫的正脸照。

在“自拍视角”中，白色大熊猫表情严肃。在它又圆又白的脸上，淡粉色的眼睛加上粉色眼眶显得炯炯有神，没有黑眼圈，“仿佛一只爱早睡早起的大熊猫”；眼睛周围凸起的一圈白毛，视觉上有放大眼睛的效果；鼻子是倒三角的粉色，它周围隐隐约约描了